

中国加强农耕文化传承推动乡村振兴

新华社 马欣然 杨丁淼 许舜达 岳文婷 严勇 白明山

处暑已过，最美金秋时。河北省邯郸市涉县王金庄村，一片片梯田高低错落直至山顶，地头结穗的谷子玉米与石堰边上一簇簇花椒，织就了一幅色彩斑斓的画卷。

村民刘玉荣驾驶电动三轮车，沿着梯田间平坦宽阔的水泥路盘旋而上，开始采摘花椒，不一会儿箩筐里就收获满满。

“以前干活全凭毛驴和两条腿，这几年村里把农田路修到了梯田上，家里又买了小型旋耕机，干活出门便利多了，光种花椒，每年能收入上万元。”她说。

涉县地处太行山区，荒山多、耕地少、水源缺。早在13世纪，当地先民便开创山区耕作实践——石头梯田依山势而建；集雨水窖、贮藏石屋错落其间；毛驴既是生产工具、运输工具，也是田地肥料转化的重要环节。

时至今日，涉县梯田所产核桃、花椒远近闻名，小米、玉米、大豆、黑枣等农林产品丰富多样。当地人以因地制宜的耕作技术、“存粮于仓”的贮存技术和“节粮于口”的生存技巧，创造了独特的山地雨养农业系统，保存了重要农业物种资源。

涉县梯田历经数百年劳作实践，如今古老的农耕智慧在黄土地上延续嬗变，为村民提供了稳定生计，也打造了中国北方生态循环可持续农业的样板，被联合国世界粮食计划署专家称作“了不起的人间奇迹”。

今年5月，联合国粮农组织正式认定涉县旱作石堰梯田系统等中国3个传统农业系统为全球重要农业文化遗产。截至目前，中国全球重要农业文化遗产增至18项，数量居世界首位。

从旱作梯田、稻鱼共生的耕作实践，到庭院民宅、古村深巷的乡村景观；从“取之有度，用之有节”的生态理念，到耕读为本、邻里守望的村规民约……中华民族在数千年间孕育出“应时、取宜、守则、和谐”的农耕文化。

中国正在全面推进乡村振兴，传统农耕文化所蕴含的农业智慧、生态思想等要素，与以“产业兴旺、乡风文明、治

理有效、生态宜居、生活富裕”为总目标的乡村振兴有着密切的内在联系。

日前印发的《“十四五”文化发展规划》强调加强农耕文化保护传承，支持建设村史馆，修编村史、村志，开展村情教育，把乡土特色文化融入乡村建设，留住乡情乡愁。

设置“种子银行”，活态留存171种传统农作物种质资源；成立“涉县旱作梯田保护与利用协会”，对遗产地的道路、河道等基础设施进行建设修缮……古老的涉县石堰梯田农耕文化在传承中不断创新。

农业农村部国际交流服务中心副主任徐明表示，中国的全球重要农业文化遗产能带来相关农产品10%至30%左右的品牌增值，全球重要农业文化遗产保护与利用对当地居民的直接收入贡献率接近40%。

浙江青田稻鱼共生系统是全球首批、中国首个全球重要农业文化遗产。水稻为鱼提供生活环境和食物，鱼为水稻松土施肥，鱼稻相依，流水潺潺……浙南山区的青田先民1200余年前创造的“以鱼肥田、以稻养鱼、鱼粮共存”的稻鱼共生系统，在“不施化肥、不用农药”的绿色保护传承中显露一派生机。



稻田中的红色田鱼 新华社 徐昱 摄

青田县稻鱼大户金岳品是当地创新性传承农业文化遗产的一员，他通过电脑设计出特有田鱼标识加强品牌效应，发明的真空袋可以将活鱼存活时间延长至100多个小

时。经由国际航班运输，这些真空袋里的新鲜田鱼在次日即可抵达西班牙马德里、意大利罗马等地的超市。

以村落、民居、院落等构成的乡村空间形态是农耕文化得以存在的重要物质载体。住房和城乡建设部村镇建设司一级巡视员董红梅说，2022年是中国传统村落保护名录制度建立十周年。目前，6819个传统村落列入国家保护名录，7060个村落列入省级保护名录，形成了世界上规模最大、内容和价值最丰富、保护最完整、活态传承的农耕文明遗产保护群。

中华农耕文化既包含独具特色的物质文化形态，也有传统技艺、民歌美术等多种非物质文化形态，极大带动了乡村产业发展。截至今年6月，中国在脱贫县设立了1400余家非遗工坊，在加强非遗保护、促进就业增收、巩固脱贫成果、助力乡村振兴方面发挥作用。

近年来，中国持续挖掘发扬农耕文化中蕴含的思想观念、人文精神和道德规范，让乡风文明成为新时代推进乡村振兴的重要组成部分。

河北省河间市连续举办4届“零彩礼”公益集体婚礼，开设“幸福讲堂”引领文明节俭的婚嫁新风尚；山东省济宁市借助儒家传统文化，打造市县乡村四级“和为贵”社会治理服务中心，把矛盾解决在群众家门口……

“让绿水青山、乡村景观和乡土文化相映生辉。”农业农村部全球重要农业文化遗产专家委员会主任委员闵庆文说，农耕文化发掘、传承与保护不仅对于中国乡村振兴进程具有重要意义，同时也有助于落实联合国2030年可持续发展议程，为其他国家和地区提供借鉴。

今年是全球重要农业文化遗产倡议提出20周年，中国是这项倡议的最早响应者和成功实践者之一。中国承诺，将与联合国粮农组织共同启动总额为300万美元的第二期全球重要农业文化遗产项目，为1000名管理人员提供培训。

近十年间，中国与联合国粮农组织已合作举办7期高级别能力建设培训班，帮助90多个国家200余名官员专家提高农遗保护利用能力。

美国得州校园枪案 涉嫌渎职警长被解职

新华社 蒋国鹏

美国得克萨斯州尤瓦尔迪市学区管理机构24日决定解雇学区警长皮特·阿雷东多，此人因在应对该学区罗布小学枪击事件过程中涉嫌渎职而饱受批评。

据路透社报道，尤瓦尔迪市联合独立学区董事会成员在当天表决中一致支持对阿雷东多作撤职处理。对这一决定，旁听会议的遇害者家属鼓掌相迎。阿雷东多本人没有参加会议。

5月24日，一名男子持枪闯入罗布小学，枪杀19名小学生和两名教师。这是美国10年来遇害人数最多的校园枪击事件之一。调查发现，枪手闯入校园行凶后，大批警员赶到现场，却迟迟没有采取行动制止枪手、营救师生，触发众怒。

得州众议院7月17日发布枪击事件调查报告，指出悲剧缘于“极差的决策”、执法人员未按照训练行事、“把自身安全置于无辜受害者性命之上”，暴露出当地执法部门“系统性失败”。

报告指出，事发时现场有376名执法人员，但没人指挥、信息不畅、行动懈怠，在教学楼走廊中徘徊等待一个多小时才发起突击。“如果不是多等了73分钟，一些受害者本有机会幸存”。

调查报告认为，作为学区警长，阿雷东多在应对罗布小学枪击事件过程中“没有履行职责”。事发后不久，阿雷东多被“停薪行政休假”，7月初被迫辞去尤瓦尔迪市政委员会委员职务。



上海动物园小河马首次与公众见面

8月25日，在上海动物园，小河马依偎在妈妈身边。

当日，上海动物园一只小河马第一次走出笼舍，与公众见面。这只雄性小河马今年6月23日出生，是河马妈妈的第六个孩子。

新华社 张建松 摄

国家文物局就文博单位妥善应对台风、风暴潮发出紧急通知

新华社 施雨岑

针对今年第9号台风“马鞍”，国家文物局8月25日向各相关省（自治区、直辖市）文物行政部门发出紧急通知，要求文博单位妥善应对台风、风暴潮，各级文物行政部门保持高度预警状态，与应急管理、自然资源、水利、气象等部门加强协调沟通，密切注意台风发展态势、行进路径和影响范围，实时研判风险，及时通报提醒。

通知要求，各文博单位要提前排查灾害险情和隐患，关闭沿海文博开放单位和工程工地等，及时转移受强降雨、强风威胁区域人员。

通知明确，要做好突发事件应急处置、严阵以待，发生灾情的，应按《国家文物局突发事件应急工作管理办法》要求及时上报，并迅速启动应急预案，会同当地有关部门、单位，抢救保存好散落、损毁文物构件，妥善做好后续保护工作，将文物损失降到最低。

科比遗体照侵权案遗孀胜诉 判赔1600万美元

新华社 惠晓霜

美国篮球巨星科比·布莱恩特遗孀起诉洛杉矶警方和消防人员拍摄和传播科比及女儿遇难照片，24日由陪审团裁定胜诉，可获1600万美元赔偿。

经过近两周审理，洛杉矶一个陪审团24日一致裁定，瓦妮莎·布莱恩特和另一名原告克里斯·切斯特的隐私权受到侵犯、精神受到创伤，洛杉矶应分别赔偿两人1600万美元和1500万美元。

2020年1月26日，科比和女儿吉安娜搭乘直升机，前往洛杉矶附近一座城市参加篮球赛途中遭遇空难。机上9人无人生还，包括切斯特的妻子和女儿。

事发后赶到现场的一些警方和消防人员拍摄遇难者遗体并在内部小范围传播相关照片。他们中一些人的配偶也看过照

片。一名警察还在酒吧向其酒友展示照片。

听到判决，瓦妮莎落泪，与律师和另一个女儿拥抱。她走出法院时没有讲话，稍后在社交媒体贴出她与科比和吉安娜的合影，并写道，她为这对父女讨回了公道。

辩方在庭审期间声称，这些照片从没有在“公众”中传播。原告方则指出，任何并非出于调查目的而持有这些照片的警方和消防人员都可被视为“公众”。

原告方认为，警察和消防人员拍摄这些照片是草率和不人道的行为，伤害了遇难者家属的感情。瓦妮莎的律师说：“对方在无法愈合的伤口上又撒了一把盐。”

2020年9月，加利福尼亚州州长加文·纽瑟姆签署“科比·布莱恩特法案”，禁止应急人员出于非办案目的传播现场死者照片，违者将被处以罚款。